这位戒毒民警绝不呆在"舒适圈

□沪小安

阳光、帅气,这是满剑给人的第一印象,可与他清秀 的面容相比, 他干起活来却如同利剑出鞘, 勇毅果敢, 不 呆舒适圈, 专啃"硬骨头"。

荣获上海市"人民满意的公务员"称号的满剑出生于 1987年5月,现任上海市高境强制隔离戒毒所四大队大 队长、一级警长。从警 10 余载, 他始终怀抱为民的初 心, 忠实践行着一名共产党员和人民警察的职责使命。



上海市高境强制隔离戒毒所四大队大队长、



满剑和大队民警一起探讨工作

市戒毒管理局供图

用心育人,细节决定成败

在一次组织戒毒人员进行亲情探访, 回戒治生活区 后,平时戒治表现良好的戒毒人员李某忽然与同组其他 戒毒人员发生争执,在值班民警的及时制止下,才避免 了更大的冲突。

戒毒人员李某为什么会突然情绪激动,一反平常的 表现?李某的异常表现引起了满剑的注意。细心的他从 李某近期参与的戒治活动入手,逐步摸清了李某妻子有 意提出离婚的情况, 这正是导致李某违反所规队纪的原

症结找到了,满剑便有针对性地对症下药。他一方 面找到李某,适当给予情绪疏导,鼓励他主动与妻子联 系,表明争取早日戒毒的决心。另一方面,满剑主动做 李某妻子的思想工作,缓和两人的矛盾。

就这样,在满剑的耐心劝导下, 戒毒的态度也转变了,表现比以往更加稳定。

多年以来,面对采取绝食、自伤自残等极端手段的 过激对象; 面对性格自闭、厌倦人生对抗管理的偏执对 象:面对精神恍惚、沉溺幻觉、伴有暴力的异常对象 ……满剑挺身而出,迎难而上,用"法纪法规"帮助他 们铲除"心魔",用循循善诱化解情绪症结,用亲情温 情激发他们的戒毒信心,用点滴关爱、嘘寒问暖建立真

"用心去观察,用心去理解,用心去引导, 细微之处发现异常,才能在日复一日、看似简单实则不 易的监管教育工作中化解风险与隐患。"这是满剑对自 己多年在戒毒一线工作经验的总结。

勇毅逆行,疫情不退我不退

今年 3 月,随着司法行政戒毒工作社会化延伸工作 的启动,满剑积极响应号召,来到宝山区委政法委援助 基层工作。报到之初,他就积极参与抗击疫情一线,奔 赴至宝山区邮轮港方舱医院。自4月1日方舱正式投入 使用,满剑便全程参与了方舱的筹备、运行、保障、收 新的工作给负责方舱后勤工作的满剑带来了前所未

面对多名老年患者的如厕困难,满剑与其他"逆 小伙伴联系多家医疗器械公司, 积极筹措坐便器, 方便大龄群体:

面对多名"宝妈"购买奶粉需求,满剑号召建立了 母婴专用群,对接母婴店资源,按需采购发放……

满剑关注不同患者的需求,积极提供服务。

除此之外,满剑还负责该方舱的方舱服务热线工 作,问题反馈及处理率达100%。

"作为一名党员,能够尽自己的最大努力,让百姓 满意,就是对我们极大的肯定与激励。"在方舱医院坚 守奋战 60 多个日夜,满剑一丝不苟地做各项工作,用自 己日均工作近20小时的"超长待机"和"辛苦指数", 赢得了群众的信任与支持。

善谋新篇,干在实处永无止境

社区毒品预防是禁毒工作的重要组成部分, 从源头 化解社会稳定风险,努力探索后疫情时代毒品预防的有 效途径,积极构建多方参与的共建共治共享的毒品治理 格局、是满剑和大队民警参与社区工作后不断致力探索 的一顶工作目标

在满剑的努力下,大队党支部积极推动了与高境镇 人民政府合作共建,建立了全市首家社区禁毒警示教育 延伸毒品预防触角。

他们通过制作禁毒课程教案,邀请社会知名人士 市禁毒志愿者协会领导共同针对边缘人群、中小学生进 行禁毒"云"授课、拓展禁毒基础阵地、不断增强辐射 效应。同时,成立由区就业促进中心首席职业指导师、 区内知名律师等专业人士组成的禁毒志愿者服务队,开 展戒毒人员就业援助、法律咨询等专业帮扶,争取更广 泛支持, 打造全社会共同参与的毒品预防体系, 形成禁

"惟其艰难方显勇毅、惟其笃行方显珍贵"。满剑 无论什么岗位,只要有党和人民需要的地方,他就 会选择奔赴、前往,如果要问为什么,他会说, "因为 我是一名党员, 更是一名戒毒人民警察!'

奉贤区金海街道破解"空壳村"禁毒工作难题

抓机制, 筑牢禁毒工作"保障网" 着力解决思想认识不清和责任不明问题。

是签订责任书,明确责任制。 初,通过街道和村委、村委和村干部签订 禁毒责任书, 在机制上更优化、措施上更 发力、责任上更落实,有效形成了街道禁 毒工作领导小组总揽,街道禁毒办牵头, 相关部门密切配合, 村委会共同参与的工

二是成立工作组, 明确责任人。 村委会禁毒工作领导小组, 明确了村委会 书记是村禁毒工作的第一责任人, 明确每 个村干部禁毒工作责任。根据责任分工要 求,严格落实禁毒工作责任制,全方位、 多角度加强禁毒官传教育。

抓宣传, 筑牢全民禁毒"防护网" 着力解决人员参与少难组织问题。

一是以"村民学校"为主阵地,整合 资源开展日常村民禁毒教育。组织辖区群 众在村民学校开展禁毒知识、禁毒法律法 规学习,针对社会闲散青年、留守儿童、 外出务工人员, 娱乐场所从业人员等涉毒 高危人群进行禁毒知识业务培训及观看禁 毒宣传片

二是创新互联网阵地,拓宽渠道抓特 色教育。利用手机端"腾讯会议 App" 向辖区内8岁至16岁的青少年举办了 《相约七月, 共护"未"来》的暑期禁毒 知识讲座,由禁毒社工宣讲"抵制新型毒

品,共享健康人生"的内容。 三是以春节、三八妇女节、党员活动 日、重阳节等节点活动为契机,针对不同 范围的村民开展禁毒教育。同时, 利用街 道社区活动中融入禁毒元素,激发村民群 众参与禁毒活动的热情。

□通讯员 马吉明

上海市奉贤区金海街道石家村. 在册村民 243 户 708 人。2001 年开 始,因南桥新城发展需要,村民宅基 地拆迁, 异地安置。村民虽然户口在 村里,但居住地分散。据统计,75% 的村民居住在街道内5个居委会, 25%的村民居住本区其他5个街镇。 这样的村民居住情况给村委会开展禁 毒工作带来新的挑战。

2022年以来,金海街道禁毒办 和石家村领导班子,坚持问题导向, 积极探索, 创新禁毒工作"四项措 施",建立规章制度,形成工作机制, 着力破解"空壳村"禁毒工作难题, 取得良好效果。

此外,配合居住地居委会开展"禁毒 宣传进家庭"活动,强化对村民群众的宣 传教育力度,增强识毒、拒毒、防毒意 识,实现禁毒教育全覆盖。

抓排查,筑牢吸毒人员"管控网" 着力解决吸毒人员底数不清情况不明问

·是和辖区派出所联动,强化吸毒人 员排查管控工作。配合派出所全力开展吸 毒人员"清隐""清库""清零"排查行 动,及时发现隐性吸毒人员,防止和杜绝 脱失漏管,进一步压缩毒品犯罪空间,

力做到对毒品犯罪"零容忍",实现毒品 犯罪"零增长"

二是和禁毒社工联动,建立定期走 访、帮教等制度。针对各种情况进行分类 梳理,精准建立禁毒工作台账。

三是和居住地居委干部联动, 形成群 防群治工作格局。对高危涉毒人员,进行 一对一的监管,同时通过走访摸排、信息 研判、见面谈话等方式切实掌握涉毒人员 情况和思想动态,精准施策帮助涉毒人员 回归社会、回归正常生活

抓帮教,筑牢吸毒人员"关爱网", 着力解决干部进门难、工作难、成效难的

一是建立特殊人员台账。在前期排香 的基础上,梳理出6名易涉毒违法高危人 员,一人一档、一人一方案、一人一帮扶 小组的工作方式,实现对辖区在册涉毒人 "有人管、管得住、管得好"的目标。

二是开展"五位一体"帮教模式。采 取村委干部+社区民警+禁毒专干+网格 员+家庭"五位一体"的帮扶帮教模式, 强化对涉毒高危人员的帮教。

同时,街道禁毒办联合司法、 部门落实心理疏导、家庭关爱、就业帮 扶、社会救助和医疗救治等工作,不断帮 助社区戒毒康复人员就业安置, 回归社

对符合条件的人员及其家庭提供最低 生活保障, 防止因吸毒产生新的贫困人口

和脱毒脱贫人员复吸返贫。 2022年,石家村涉毒高危人员就业率 100%, 涉毒人员肇事肇祸"零发生""零 新增",村民对毒品知识知晓率达98%,

对禁毒工作满意度达 97%。

■ 埜毒动态

上海市禁毒志愿者协会: 将艺术融入戒毒康复治疗

□记者 徐荔 通讯员 徐鸣

本报讯 10月25日,由上海市禁毒志愿者 协会承接的 2021 年静安区社会组织发展专项资 金公益创投"拾艺铸梦——药物成瘾人员新生活 方式建构助力计划"项目总结报告会在静益坊顺 利召开

"拾艺铸梦——药物成瘾人员新生 活方式建构助力计划"项目旨在用适宜的艺术疗 法纠正戒毒人员的不良认知, 提高戒毒人员的毒 品戒断率,促进其生理、心理及社会功能的全面 康复

项目在市禁毒志愿者协会、静安区社会组织 服务中心、静安区禁毒办的支持、组织下、以康 复治疗、就业技能培训及同伴教育辅导为核心结 合艺术治疗模式,通过植入价值、经验分享、技 能指导等形式,将时尚与传统,艺术与健康元素 融入戒毒康复治疗体系,改变药物成瘾人员的 就业观念,提升就业技能水准,建构新生活方 式,获得更多灵活就业与自主创业的经验及资

报告会上, 市禁毒志协副秘书长叶雄作项目 总结, 曹家渡街道司法所所长、静安自强社工站 站长、华东政法大学教授、上海长宁区禁毒妈妈 工作室主任出席会议并为项目获奖人员颁奖。

同时, 市禁毒志协理事长单耀晓在会上发 言,强调要不断把"戒毒康复领域同伴教育"模 式优质化、精细化、专业化、规范化、可操作 化、可持续化, 让其具有可借鉴与复制性, 推进 上海同伴教育工作取得更好更大的成效。

静安区社会组织服务中心理事长王国平表 该项目的运作让静安区的同伴教育模式得到 发展,项目在创新与实践中,逐步形成了具有静 安特色的多元化同伴教育模式, 为更好地服务静